

# 让每个孩子“有学上”

## ——我市2022年秋季市城区义务教育阶段学校招生入学工作方案解读

咸宁日报全媒体记者 王恬

7月19日,我市2022年秋季市城区义务教育阶段学校招生入学工作方案出炉。

今年秋季,我市城区义务教育学校招生工作由咸安区教育局统筹协调,市城区各义务教育学校负责具体实施,仍坚持“划片招生、免试入学”的原则,市城区各义务教育学校基本消除大班额前提下,划片保持相对稳定,保证每个学生都“有学上”,但不可“选学上”。

### 招生入学日程如何安排?

为有序推进市城区义务教育阶段学校招生工作,7月19日—8月8日,家长在市城区义务教育学校招生平台进行登记。

其中,7月19日—7月24日,小学一年级在市城区义务教育学校招生登记平台进行登记;7月25日—7月31日,七、八、九、十、十一、十二年级在市城区义务教育学校招生登记平台进行登记;8月1日—8月8日,转学插班学生在市城区义务教育学校招生登记平台进行登记,小学一年级和初中七年级未登记的在平台进行补登记;8月15日—8月17日,市城区义务教育学校对平台登记的第一批、第二批学生现场审核入学条件,对符合入学条件的学生发放入学通知书;8月18日—8月19日,市城区义务教育学校对平台登记的第三批学生现场审核入学条件,对符合入学条件的学生发放入学通知书;8月22日—8月26日,市城区义务教育学校招生入学工作领导小组办公室统筹安置学校无法安置的第三批入学学生;8月29日,没有突破招生规模的小学(条件见招生对象),登记审核2016年9月1日至9月30日出生的学生,视空余学位情况按出生日期先后顺序予以安置;8月30日—8月31日,学生凭入学通知书报名信息;9月1日—9月2日,有空余学位的学校审核符合转学插班条件的学生资料报区教育局审批后办理异动手续、安排入学。

### 如何网上登记入学信息?

网上登记平台是方便家长进行新生(含转学插班)入学信息录入的重要方式,是市城区义务教育学校招生摸底调查及学位安排的重要依据,也是推进市城区招生入学工作公平公正的重要举措。

家长在登记平台进行入学信息录入后,咸安区教育局将联合市不动产登记中

心、市住建局对家长所填报的房产信息进行集中审核,对弄虚作假、故意隐瞒等行为可以及时发现处理,因此要求所有入学新生(含转学插班)必须进入市城区义务教育学校招生登记“平台”进行登记。没有在规定时间内进入网上登记平台进行登记的学生,视为自动放弃本片区入学资格,只能待秋季开学后由教育行政部门统一安排到有空余学位的学校就读。

### 哪些新生入学不能放宽年龄?

根据《湖北省保障适龄儿童少年接受义务教育权利九项规定》(鄂教基〔2014〕28号)“凡秋季开学时年满六周岁的儿童必须入学。对未年满六周岁儿童要求入学的,由县级教育行政部门根据学位富余情况统筹安排”的文件精神,咸宁实验外国语学校、咸宁市实验小学、咸宁市香城学校、咸安区实验学校、咸宁高新实验外国语学校、咸宁市第二小学、咸宁市第十小学和咸安区外国语实验小学等8所学校片区内适龄儿童入学需求远超过学校所能提供的学位数,上述小学一年级新生不放宽入学年龄。

其余学校在学生报名结束后视学位空余情况按出生日期先后顺序酌情招收2016年8月31日以后出生的学生,最长期限放宽至一个月(即2016年9月30日以前出生)。

因市城区教育资源有限,义务教育阶段农村适龄儿童少年父母(法定监护人)不在城区居住或工作的,不能在城区入学(残疾儿童到市特殊教育学校就读的除外)。不及龄儿童若无法安置,则只能到幼儿园就读。

### 咸宁实验外国语学校怎么招生?

今年秋季,咸宁实验外国语学校仍采取多校划片的招生政策,并以购房时间加以限定,以保障片区内先购房且实际入住的居民子女优先入学,故今年咸宁实验外国语学校2016年9月1日(不含当日)购房且实际入住的入学条件不进行调整。

2016年9月1日之前(不含当日)购房且实际入住一年以上的居民子女可申请在咸宁实验外国语学校就读,2016年9月1日至2018年9月1日期间购房并实际入住一年以上的居民子女可申请到咸宁实验外国语学校玉泉校区入学,2018年9月1日之后购房并实际入住一年以上的居民子

女可申请到湖北科技学院附属泉都学校入学。

待2023年市城区义务教育学校实施学区化集团化办学后,咸安区教育局会视周边学校办学质量均衡状况适当调整咸宁实验外国语学校招生政策,以缓解学校招生压力。

此外,今年,咸宁实验外国语学校玉泉校区小升初毕业生不能全部直升咸宁实验外国语学校初中部,此招生办法已于2020年在《咸宁市教育局关于做好2020年市城区义务教育阶段学校招生入学工作的通知》(咸市教基〔2020〕5号)中明确。

今年咸宁实验外国语学校玉泉校区小升初毕业生将继续按照居住地所属片区入学;属于湖北科技学院附属泉都学校片区的学生就读泉都学校初中部,属于咸宁市香城学校片区的学生就读香城学校初中部,属于咸宁实验外国语学校片区的学生可申请在咸宁实验外国语学校初中部就读。

### 湖北科技学院附属泉都学校怎么招生?

湖北科技学院附属泉都学校为义务教育性质,是咸安区人民政府全额拨款的九年一贯制公立学校。

从2022年秋季开始,湖北科技学院师范学院派出王杨琴博士为首的学校管理团队入驻泉都学校,咸安区教育局从市外校、市温中、市实验小学抽调30名优秀教师交流到泉都学校任教,全方位支持泉都学校办学水平和教育质量提升。

今年,湖北科技学院附属泉都学校计划开设40个教学班,除二、三年级继续开办在咸宁市第十一小学外,其他年级在泉都学校本部办学。学校按片区已进行招生,同时接收市外校转入泉都学校就读的学生和温泉片进城务工、经商人员子女入学。

### 无居住证、房产证或产权证户如何入学?

对确因实际情况提供了居住证、房产证或土地证(产权证)的小产权房户、单位公房户、自建私房户、拆迁未还建户等,必须提供有力证明或具有法律效应的材料(包括原已取得的相关证件),除须提供房产信息审核办公室出具的无房证明外,由学校安排工作专班上门入户进行核实,确实属于片区内并符合入学条件的按第一批批次进行登记审核。已经在市城

区购买房产的,则按房产所在地到对应片区学校入学。

此外,如果用爷爷奶奶(或外公外婆)提供的房产证作为重要依据到对应片区入学的小孩必须同时具备以下四个条件:一是小孩法定监护人在咸宁市城区工作;二是小孩户口、父母户口和爷爷奶奶(或外公外婆)户口在一起;三是小孩全家必须出具由市城区义务教育学校招生入学工作领导小组办公室和咸宁市不动产登记中心联合出具的无房证明;四是服务区学区只为和爷爷奶奶(或外公外婆)共同居住的一个子女的小孩提供学位。为择校而用爷爷奶奶(或外公外婆)房产证作依据的不能入读所选择的学校,只能到原居住地对应学校入学就读。

租房子女入学必须提供家庭户口簿和房屋租赁合同及由市城区义务教育学校招生入学工作领导小组办公室和咸宁市不动产登记中心联合出具的无房证明。父母(法定监护人)在城区经商服务的还需提供:本地市场监督管理部门核准的《营业执照》、税务部门核准的《税务登记证》(多证合一的只提供一份登记证书)。父母(法定监护人)在城区务工的还需提供:加盖单位鲜章的用人单位《营业执照》复印件、与用人单位签订的劳动合同及复印件、用人单位给本务工者不低于一年(2021年8月至2022年8月)的工资发放表复印件(经办人签字,加盖单位鲜章)、用人单位给本务工人员缴纳本年度社会保险凭证复印件(经办人签字,加盖单位鲜章)。租房子女入学由区教育局根据学校学位情况统筹安排。不能提供上述证件的家长,其小孩属于择校入学,只能回户籍所在地对应学校入学就读。

### 哪些情况不能转学插班?

一是同城学校间转学的;二是初三、初二年级转学的;三是学校班级班额超过55人的。

确因特殊情况需要转学的,统一安排。在9月1日—9月2日受理。办理流程是:先由家长携带进入片区学校就读的相关佐证材料和《咸宁市市城区学校转学插班学生报名登记表》到转入学校提出申请,学校根据学位空余情况审核符合转学条件的学生资料,由经办人在登记表上签字盖章后报咸安区教育局审批,教育局审核同意办理异动手续后再由接收学校安排入学。

## 教育问答

### 如何培养孩子的自律意识?

咸宁日报全媒体记者 王恬

“自觉性太差了,一会都坐不住。”近日,家长陈女士咨询,该如何培养孩子的自律意识呢?

咸安区晋级托管教育的吴老师介绍,所谓“自律”,就是针对自己的情况,在没有人监督的情况下,变被动为主动,以一定的标准和行为规范指导自己的言行,自己约束自己,自己要求自己。

培养孩子的规则意识,家长必须以身作则,给予孩子正面的影响,在日常行为中为孩子树立遵守规则的好榜样。例如行人车辆要遵守交通规则,和小朋友玩游戏要遵守游戏规则,礼貌待人等,并在日常生活中就如何遵守规则给予孩子监督指导,让孩子明白遵守规则的严肃性。

引导孩子设定目标。设定目标是实现自律的有效步骤,没有目标的人,就像海上漂泊的船,随波逐流。为自己设定一个小目标,当完成了设定的目标,会在你的心中有很大的成就感和满足感。完成一个目标,再定下一个,让自律逐渐成为习惯。例如学习写作,就要定下目标,每天写多少字,每天读书多长时间,坚持下去。

父母一定要经常反思自己最近的行为和思想,也要让孩子反思自己的行为和思想。找出自己的不足和缺点,明白今后的努力方向。“君子博学而日参省乎己,则知明而不过矣。”只有经常反思自己的过失,才会不断地积累经验,更加严格地要求自己。每个人难免都有缺点和不足,也不可避免会犯错,要做到自律,就需要在日常生活中经常反省自己,勇于自我批评。

当孩子完成一项学习任务时,可以适当奖励,如听歌曲、散步、吃美食……这样,当孩子做下一个任务时,才会有更多的期望和动力。自律习惯的养成是一个长期而艰巨的过程,不能一蹴而就。这需要持之以恒,坚持很长一段时间。慢慢地,当自律成为一种习惯时,孩子感受到的不是约束,而是力量。

### 如何培养孩子的责任感?

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

在家长的不断宠爱和替代下,越来越多的孩子不知道责任感是什么,甚至没有对自己负责的概念。责任感是一个人面对这个世界、面对自己生活的基础,责任感的建立需要从小意识和行为习惯的培养。

如何培养孩子的责任感?16日,迈点教育老师舒伟介绍:要让孩子从小就锻炼他独立自主的能力。在日常生活中逐步培养孩子自己照顾自己,逐步放手让孩子在适当的年龄做力所能及的事,不要在溺爱下一味的包办。

让孩子自己做选择。从吃饭、穿衣等日常生活中让孩子学会自己做选择,逐步到兴趣班等的选择,在孩子的主观选择下进行,并在选择前用孩子能够理解的方式给他讲清楚选择可能产生的结果,以及孩子自己需要对这样的选择做出什么样的努力,承担什么样的选择结果。

信守承诺,让孩子做一个有信用的人。从小给孩子建立信用的概念,告诉孩子答应别人的事就要做到,做一个信守承诺、讲信用的人。

孩子对自己的行为负责,做错事要道歉、想补救办法。逐步建立对自己行为负责的意识,尤其当做错事时,一定要让孩子自己承认错误,涉及他人时自己道歉,引导孩子自己想出补救办法,在可能的情况下自己实施补救。

养成按时起床、按时完成作业的良好习惯。让孩子从需要家长督促逐渐地走向自我督促、自我监督,自觉按时起床、按时完成作业等。

为自己必须完成的各项任务安排行动计划。对自己要做的事自行制定行动计划,尤其是每天的作业以及必要的预习和复习等学习任务,也可以在生活中对旅行等家庭活动让孩子学习制定路线、安排行程等。

最后,让孩子在家里分担家务。让孩子在不同的年龄适当地分担家务活,建立家庭责任也是让孩子建立责任感很有效的办法之一。

# 专场招聘会,助高校残疾人毕业生就业

咸宁日报全媒体记者 刘念 实习生 李金悦

7月20日上午,为切实做好残疾人毕业生就业帮扶工作,实现就业服务精准化、个性化,不断增强残疾人获得感、幸福感、安全感,市残疾人联合会联合咸宁国家高新区、咸宁市人力资源和社会保障局举办高校残疾人毕业生专场招聘会。

活动现场,招聘企业向广大求职者热情介绍招聘条件、岗位要求、薪资待遇等情况。求职者仔细阅读企业招工简章,详细询问用工信息,选择符合自己条件和需求的岗位,填写个人简历。

“我们公司主要面向大学生招聘技术

员/储干3人,薪资每月4000—5000元。”湖北奕宏精密制造有限公司人事主管李宏介绍。

此次招聘会,位于咸宁高新区的金士达医疗(咸宁)有限公司、湖北福人金身药业有限公司、湖北三环汽车方向机有限公司等10家企业共提供52个就业岗位,涵盖储备干部、生产技术工、高级文员、产品科负责人、仓库数据分析师等,薪资每月3000—7000元不等。

“我毕业于湖北商贸学院,想找一份与计算机专业相关的工作,薪资3000元以

上。”罗先生是赤壁人,3岁因车祸失去右臂,用坚强的意志走出一条自强之路。在和一家公司详谈后,他填写了资料表,求职仓库数据分析师岗位。

刚毕业的项先生,先天性手指畸形,自强不息,毕业于荆州学院计算机科学与技术专业,“想找一份与专业相关或文员的工作。”

“你们公司招聘岗位对听力等有要求吗?”“薪资待遇如何?”……患有天生脆骨病的刘先生,也是今年高校残疾人毕业生,在上一场招聘会入职市残疾人联合会,今

天作为志愿者参与其中,与其他志愿者一起积极主动维持现场秩序,帮助企业分发宣传单,向求职者介绍企业信息,做好各企业与求职者之间的对接。

“今年全市有50名高校残疾人毕业生,就业率达到70.37%。”市残疾人联合会就业中心主任阮丽娟介绍,市残疾人联合会通过比例就业、灵活就业、集中就业、个体就业等多种方式,帮助高校残疾人毕业生就业。希望通过此次招聘会,今年还未就业的高校残疾人毕业生能找到满意工作,实现人人就业。

## 咸安区烟草专卖局

### 开展党员干部下基层实践活动

本报讯 通讯员饶霞报道:近日,咸安区烟草专卖局(营销部)召开第二季度第一次中心组暨党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动推进会。

会议组织学习了省、市烟草专卖局有关文件精神,并着重部署了党员干部下基层察民情解民忧暖民心

心实践活动。会议强调,一是对标对表扎实推进。要以“下基层”为切入点,做到身到也要心到;以“察民情”为着力点,既要走深又要走实;以“解民忧”为关键点,不仅用情还要用力;以“暖民心”为落脚点,既讲力度又要讲温度。二

## 崇阳县烟草专卖局

### 组织安全生产公开课

本报讯 通讯员陈颖报道:近日,崇阳县烟草专卖局(营销部)主要负责人围绕“落实‘十五条硬措施’,坚决防范安全生产事故”主题,为全体干部职工讲授“安全生产公开课”。

公开课上,主要负责人从安全生产十五条措施的概念、宗旨、本质、原则等四个方面进行了详细解读,并结合当前安全生产严峻形势及工作实际,深入浅出阐述十五条

措施的重要性和必要性,提出工作要求。主要负责人强调,千条线,万条线,安全理主线;千重要,万重要,安全最重要。

一要坚持安全第一。要进一步提高政治站位,看清新时代新形势新要求,强化红线意识,筑牢底线思维,落实“一岗双责”,层层传导压力,人人各负其责,全面落实安全主体责任。二要坚持问题导向。要按照

是党员带头示范引领。全体干部职工要把实践活动时时放在心上、扛在肩上、抓在手上,班子成员带头下基层开展蹲点式、沉浸式调研,其他党员干部要结合党员下沉要求服务群众,帮助办实事、解难事。三是强化监督注重实效。找准服务对象所思所盼,立足职责任务和职能优势,不以常规工作代替群众呼声,做到实践活动与业务工作“两不误”“两促进”,让群众切实感受到实践活动带来的变化和实效。

省、市局统一安排部署,结合季度安全生产工作特点,强化重点领域监管,完善隐患排查方案,开展安全大检查整治,落实“四张管理清单”,全面消除安全隐患。三要坚持学以致用。要树立终身学习理念,有针对性地开展安全设备使用、自救互救、应急知识及避险逃生培训演练,把安全理论可视化,把安全技能熟练化,全面提升应急能力。四是坚持多样宣传。要以“安全生产月”活动为契机,通过OA飘窗、宣传栏、企业微信、专题培训等方式,全方位宣传安全文化,把“安全第一、预防为主”方针落到实处,全面浓厚安全氛围。

## 赤壁市烟草专卖局

### 加快零售终端数字化转型

本报讯 通讯员宋婧报道:为进一步提升经营者数字化经营水平,近日,赤壁市烟草专卖局借助POS终端,加快零售店数字化转型。

强化经营引导。通过微信推送、日常拜访等方式,讲解现代营销、数据赋能的意义和优势,引导客户建立“全商品扫码、全店铺管理、全支付方式、会员制管理”的现代经营模式,确保数据准确,信息真实。

强化数据分析。上门指

导零售户使用“双屏机”,按照云POS系统数据分析模块,调取商品销售、库存和盈利状况等数据,加强数据分析,精准掌握市场状态。

强化消费跟踪。利用云POS会员管理模块,鼓励消费者加入会员,分析消费者喜好,提升盈利水平;加强对零售户扫码笔数、消费频次的跟踪反馈,强化零售户数字化经营理念。

## 通山县烟草专卖局

### 开展学校周边清理整顿

本报讯 通讯员曹文兵报道:近日,通山县烟草专卖局联合市监部门对辖区学校周边商户开展“回头看”,净化校园周边经营环境,保护未成年人合法权益。

加强清理整治。联合县市场监督管理局,采取“错时查、突击查”的方式,对中小学及幼儿园周边已退出卷烟经营的

## 嘉鱼县烟草专卖局

### 组织党员下基层

为庆祝中国共产党成立101周年,近日,嘉鱼县烟草专卖局鱼岳党支部组织党员下沉辖区卷烟零售户中开展“学党史、

量身定制“个性化”经营方案,从中增强客我粘性,真正实现客我双赢。(通讯员 周亚波)

## 量身定制“个性化”经营方案

商户进行突击检查,重点排查是否存在暗中经营卷烟行为,防止“死灰复燃”。持续巩固成效。针对“回头看”中发现的问题及时进行整改,不断巩固前期工作成果,加强与相关执法部门的沟通协作,建立长效机制,营造良好的校园学习成长环境。

